

# КАЖИ МИ КАКВО УЧИШ

Няколко ключови специалности  
през погледа на студенти и завършили

## Информатика, където доходът на завършилите е най-висок

ВКИП НА „КАПИТАЛ“



**Ивелин Давидов,**  
завършил софтуерно  
инженерство в СУ през 2016 г.,  
работи от 2010 г. в големи и  
малки софтуерни компании  
в София

**Самуил Витанов,**  
четвърти курс компютърни  
системи и технологии в ТУ -  
Варна, в момента на студентски  
обмен в Дъблин

Хората, завършили информатика и компютърни науки, са сред най-търсените и добре платени на пазара на труда в България в момента. На пръв поглед изглежда, че тези университетски специалности са краткият път към успеха. Какво дават обаче наистина на студентите си? Попитахме софтуерен инженер от Софийския университет и студент по компютърни системи и технологии в Техническия университет във Варна за техния опит по време на следването. И за двамата университетът е бил по-скоро поле за контакти и надграждане на интересите, отколкото школа по програмиране. И със сигурност е вървял с някои минуси.

„Университетът може да ти помогне поне донякъде да преце-

ниш дали избраната специалност е тази, с която наистина искаш да се занимаваш“, разказва Самуил Витанов от ТУ - Варна. Според него обаче, ако случайно попадеш в категорията хора, които са улучили своята специалност от първия път, университетът може да ти даде повече само ако полагаш нужните усилия. „И не може да те подготви напълно за професионалната ти реализация“, добавя той. Неговият колега от СУ Ивелин Давидов смята, че IT специалностите са полезни основно за създаване на контакти. „Избираемите дисциплини, които се преподават от хора, работещи в индустрията, са полезни“, добавя той. Самият Ивелин работи в малки и големи софтуерни фирми от 2010 г., въпреки че завършва

едва тази. И казва, че досега университетът по-скоро му е пречел, отколкото помагал да развие уменията, нужни за пазара на труда. „Задължителните предмети в програмата, свързани с програмиране, са малко и нивото, на което се преподават, е ниско. За четири години съм учил около пет задължителни предмета, свързани с програмиране. Липсват основни дисциплини като дизайн и анализ на алгоритми и функционално програмиране“, разказва той. Според Ивелин основен проблем на университетите е липсата на мотивирани преподаватели, които често се отказват от преподаването заради ниското заплащане и бюрокрацията. От

тези пропуски произтичат и слабо ниво на учебните материали и непрозрачното оценяване.

Самуил също е със смесени чувства към преподаването в университета, но е разбрал, че тези четири години са повече от учене. „Възможността да се срещнеш с хора със сходни интереси и да създадеш контакти е много по-важна. В крайна сметка в IT сектора ученето никога не свършва и университетът само може да ти отвори вратите и да ти покаже възможностите. Следващите стъпки всеки трябва да направи и извърви сам. Всъщност мисля, че с края на университета идва началото на истинското обучение“, разказва той от Дъблин, където в

момента е на международен обмен по програма „Еразъм“.

Според Самуил, който е роден във Варна и споделя, че е имал желание да отиде в София, нивото на варненския му университет е достатъчно добро дори в сравнение с ирландския институт, в който учи в момента. „Прецених че Варна е добър компромисен вариант между финансовия аспект и качеството на обучението“, казва той. И заключава, че най-важният момент от университетското учене не са били техническите знания, а нещо съвсем друго: „Свикнах да разчитам главно на себе си, да се справям с проблемите си и като цяло съм много по-самостоятелен.“ ●



The University Of Sheffield.



CITY College  
An International Faculty Of The University.



ВУЗФ  
Университет по финанси, бизнес и предприемачество

## Учи в топ британски университет в София!

### \* БАКАЛАВЪРСКИ ПРОГРАМИ:

- Бизнес маркетинг • Бизнес мениджмънт
- Бизнес счетоводство и финанси
- Бизнес хотелиерство и туризъм

### \* МАГИСТЪРСКИ ПРОГРАМИ:

- Маркетинг, реклама и връзки с обществеността
- Банково дело и финанси
- Бизнес мениджмънт, технологии и иновации
- Дигитален маркетинг и социални медии

Бакалавър  
Магистър

СТИПЕНДИИ

Контакти:

Тел.: 02/ 961 62 63, [bulgaria1@city.academic.gr](mailto:bulgaria1@city.academic.gr)  
[www.citycollege.sheffield.eu](http://www.citycollege.sheffield.eu)